

# 九问菲律宾南海仲裁案

## 1 南海仲裁案由何而来

2013年1月22日，菲律宾外交部照会中国驻菲大使馆称，菲律宾就中菲有关南海“海洋管辖权”争端提起强制仲裁，并声称其依据是《联合国海洋法公约》有关规定。中国政府多次郑重声明，不接受、不参与菲律宾提起的仲裁。

“自上世纪70年代以来，菲律宾长期非法侵占中国南沙岛礁并大搞建设。现在却贼喊捉贼，滥用《公约》争端解决机制单方面提起仲裁，是一种‘恶意起诉’和讹诈行为。”中国社会科学院边疆研究所研究员李国强说。

然而，在菲律宾执意推动下，仲

## 2 菲律宾为何要提南海仲裁案

据外交部条法司司长徐宏介绍，2013年1月23日，在菲律宾启动仲裁程序的第二天，菲外交部就发布了一份文件，明确把提请仲裁的目的描述为“保护我们国家的领土和海洋区域”，声称不要“放弃我们的国家主权”，把真实意图很露骨地讲了出来。

“菲律宾执意单方面提起南海仲裁案，实质目的是通过仲裁这种手段将其非法侵占的中国南

沙岛礁据为己有，从法律上否定中国的领土主权和海洋权益。”中国政法大学国际法学院教授马呈元说。

武汉大学国际法研究所执行理事长曾令良说，作为解决问题的一种法律途径，“仲裁”乍一听是能为国际社会普遍接受的做法。而菲律宾的单方面行为正是利用了人们的这种心理，具有较强的欺骗性和迷惑性。

“菲律宾的做法一不合法，二不守信，三不讲理，对中国无约束力，不影响中国行使自己的权利。”李国强说。

## 3 中国对仲裁案采取什么立场态度

在领土主权和海洋权益问题上，绝不接受单方面诉诸第三方争议解决办法，是中国的一贯立场。中国政府对菲律宾南海仲裁案的立场和态度一直很清楚：不接受、不参与。未来裁决结果作出后，也将不承认、不执行。

曾令良说，领土主权争议不是《联合国海洋法公约》的规范事项；而关于海洋划界，中国政府早在2006年就根据《公约》规定作出了排除性

## 4 仲裁庭是否公平公正权威

作为应菲律宾单方面请求建立的一个临时机构，南海仲裁案仲裁庭违反《公约》规定，强行审理和行使管辖权，属随意扩权和滥权。

外交部边海司副司长肖建国表示，仲裁庭一味全盘接受菲律宾的非法无理主张，实际上已沦为菲方的代理人，完全偏离了第三方程序应有的公正立场与审慎品格。

“仲裁庭从一开始就缺失成立的根基，恰如凭空建立的空中楼阁。”肖建国说，“对于这幢违法建筑，应予拆除，有关仲裁庭应予撤销。”

“作为《公约》缔约国，中国所做的

一切，针对的不是包括《公约》在内的

国际法，也不是国际海洋法庭，针对

的是强行审理和行使管辖权、随意扩

权滥权的南海案仲裁庭。”李国强说。

中国每个识字的人都看过此书，有没有？自从第一版1953年问世以来直到去年7月，《新华字典》全球发行量共达5.67亿本。

上个月，吉尼斯世界纪录机构宣布，《新华字典》获得“最受欢迎的字典”和“最畅销的书(定期修订)”两项吉尼斯世界纪录。

### “有中文书的地方 就有新华字典”

《新华字典》是新中国第一部以白话释义、白话举例的字典，至今出了11版。中国人和世界各地学习中文的人几乎用过这本和手一般大小的工具书。

“有中文书的地方，就有《新华字典》。”商务印书馆汉语中心主任余桂林说。

时代变迁，经济飞速发展，社会在不断进步中，新华字典也不断嬗变，而大约五到七年就要修订一次。

### 《新华字典》收字变化 折射中国社会变迁

上个世纪五十年代时字典收录了8000多个汉字，而到了第十一版，收录汉字的数量增加到了13000个。

每次修订不仅要反复推敲，甚至

## 5 南海仲裁案是不是单纯的法律案

“菲律宾南海仲裁案绝不是一起单纯的法律纠纷，而是一场披着法律外衣的政治闹剧。”徐宏说，“大量证据表明，菲律宾提起南海仲裁案的真实目的就在于否定中国对南沙岛礁的领土主权，并将其非法窃取中国南沙岛礁的行为合法化。”

域外国家的介入更让南海仲裁案充满阴谋意味。外交部长王毅曾公开指出：“菲律宾的一意孤行，显然有幕后指使和政治操作。”

## 6 不参与是否意味着不作为

不接受、不参与菲律宾所提南海仲裁案，并不代表中方在此问题上无所作为。实际上，从菲律宾单方面提起仲裁案起，中国就通过多种途径、采取多种手段维护自身合法权益。

2014年12月7日，中国政府发表关于菲律宾所提南海仲裁案管辖权问题的立场文件。清华大学法学院副教授张新军表示，这一立场文件是中国政府标志

性的“有所作为”。

此外，2015年10月，仲裁庭就管辖权和可受理性作出裁决之后，中国外交部发表声明，指出裁决无效，对中方没有约束力，并阐述了五点法理依据。

中方还通过其他多种渠道向国际社会宣介自身立场。外交部长、驻外大使、发言人等，在会见会谈、演讲、记者会等场合阐明中国立场，批驳菲方行径。

## 7 不承认不执行裁决是否违反国际法

中国外交部多次表示，无论仲裁案最终结果如何，中方都不会接受和承认裁决，更不会执行裁决。中国不会同意任何国家以此裁决为基础与中方商谈南海问题，也不会接受任何国家、机构和个人以仲裁裁决为基础提出的一切诉求和主张。

多位国际法专家认为，菲律宾单方面提起仲裁违背国际法，仲裁庭缺失合法性、公正性，所谓中国不承认、不执行裁决结果违反国际法，“完全是贴标签”。

“由于仲裁庭一开始就不具有管辖

权，所以无论裁决结果对中国有利还是不利，都不具备法律效力，自然也就谈不上执行问题。”马呈元说。

外交部边海司司长欧阳玉靖表示，判决还没有作出，有人就迫不及待地跳出来要中国遵守、执行裁决结果。“这些人究竟要中国执行什么样的结果？如果是要用这个裁决来限制中国在南海的主权主张或者主权行动，那岂不正好证明了仲裁庭是在越权裁判？这个裁决又怎么可能是个有效的裁决？”

## 8 不利裁决是否意味丧失南海权益

国际法专家表示，这种情况只有裁决得到执行才会出现，但中国在仲裁案问题上的立场是不接受、不执行，且仲裁庭没有相关执行机构，因此仲裁结果不会影响中方维护南海权益。

徐宏说，无论是菲律宾提起仲裁，还是仲裁庭作出裁决，都不会改变中国对南海诸岛及其附近海域拥有主权的历史和事

实，不会动摇中国维护国家主权和海洋权益的决心和意志，也不会影响中国通过直接谈判解决有关争议，以及与本地区国家共同维护南海和平稳定的政策和立场。“希望任何方面都不要被这个案件所绑架。”

“这是一场综合实力和意志的较量，涉及我领土主权和海洋权益的事没有妥协空间。”欧阳玉靖说。

## 9 中国是否“孤军奋战”

国在南海仲裁案上的立场明确表示支持，既包括东盟国家，也包括域外国家。

“这是国际社会对中国通过协商处理南海问题、维护南海和平稳定、全面有效落实《南海各方行为宣言》立场的理解和支持，代表着世界上维护公平正义的声音。”曾令良说。

他表示，仲裁庭作出裁决后，短期可能会有一些杂音噪音。对此，中国要保持在南海问题上立场、政策、态度不变，继续坚定维护自身权益、维护南海和平稳定。

记者白洁 杨依军 王卓伦  
(新华社北京5月15日电)

公安部儿童失踪信息紧急发布平台上线

## “互联网+反拐” 助力找回失踪儿童

据新华社北京5月15日电（记者朱基钗）为适应“互联网+反拐”的时代要求，公安部刑侦局打拐办开发的公安部儿童失踪信息紧急发布平台15日正式上线。该平台建立了全国儿童失踪信息发布的官方渠道，将通过手机推送等新媒体技术手段，发动群众搜集拐卖犯罪线索。

公安部刑侦局有关负责人表示，公安部儿童失踪信息紧急发布平台的上线运行，将让更多群众及时从官方渠道获取准确信息，协助公安机关快速侦破拐卖案件，尽快找回失踪儿童。

## 公安机关去年破获经济犯罪案20.7万起 挽回直接经济损失 470余亿元

据新华社北京5月15日电（记者白国龙）全国公安机关开展打击和防范经济犯罪活动战果丰硕，去年破案20.7万起，挽回直接经济损失470余亿元。

据公安部介绍，当前受国内外复杂经济形势的影响，我国经济犯罪活动总体上仍处于高发态势，特别是非法集资、金融诈骗、证券期货领域犯罪多发，严重破坏市场经济秩序，蕴涵的经济风险值得高度关注；假币、银行卡诈骗、制假售假等经济犯罪发案量较大，犯罪手法不断翻新，迷惑性、欺骗性较强，严重侵害人民群众合法权益。

此外，制售假冒伪劣犯罪依然突出。呈现出跨境跨地区售假、网上售假案件明显增多和制假环节“分散生产”、储存环节“多点囤积”、运输环节“人货分离”、销售环节“真假混杂”的特点。

公安机关下一步将继续保持对经济犯罪的严打高压态势，严密防范并积极化解各类经济犯罪潜在风险，全力护航经济发展。

## 爱心助残日



5月15日为全国助残日，各地开展各式各样的爱心助残活动。秦皇岛市残联开展“助残登长城，圆我好梦”为主题的残障人士登长城活动。

新华社发

## 北大清华在浙首试 “三位一体”招生

新华社杭州5月15日电（记者余靖静）浙江是全国两个高考综合改革试点之一。浙江省教育考试院15日发布消息，2016年起，北京大学、清华大学将在浙江省实行“三位一体”综合评价招生试点。

浙江从2011年起在省属高校中尝试“三位一体”高考招生改革，即把考生的会考成绩、高校对考生的测试成绩以及高考成绩，按一定比例折算成综合分，最后按照综合分择优录取考生。此项改革面向浙江考生。

## 张弛有度 冲刺高考



5月15日，衡水市第二中学高三学生（前左）与老师在课间玩掰手腕游戏。

距2016年全国高考还有不到一个月的时间，河北省衡水市第二中学在积极做好高三学生复习备考的同时，采取多种“减压”方式，帮助学生释放紧张情绪，以平和、乐观心态迎接高考。

新华社记者 朱旭东 摄

## 有本书印了5亿册，你肯定看过

中国每个识字的人都看过此书，有没有？自从第一版1953年问世以来直到去年7月，《新华字典》全球发行量共达5.67亿本。

上个月，吉尼斯世界纪录机构宣布，《新华字典》获得“最受欢迎的字典”和“最畅销的书(定期修订)”两项吉尼斯世界纪录。

### “有中文书的地方 就有新华字典”

《新华字典》是新中国第一部以白话释义、白话举例的字典，至今出了11版。中国人和世界各地学习中文的人几乎用过这本和手一般大小的工具书。

“有中文书的地方，就有《新华字典》。”商务印书馆汉语中心主任余桂林说。

时代变迁，经济飞速发展，社会在不断进步中，新华字典也不断嬗变，而大约五到七年就要修订一次。

### 《新华字典》收字变化 折射中国社会变迁

上个世纪五十年代时字典收录了8000多个汉字，而到了第十一版，收录汉字的数量增加到了13000个。

每次修订不仅要反复推敲，甚至

会引发争议。

2008年出版的《品牌之道：商务印书馆》一书中写道，1971年的版本在修订时正逢中国文革“破四旧”，修订小组的第一稿中删去了被认为有“封建色彩”的“陛下”、“太监”等词。周恩来总理看后送审稿时表示，这些词不应该被删去。

“字典是工具书，有它的特点，要从群众的需求出发，不能主观，有些知识还是需要的；人民要了解历史，历史上的一些事物应该介绍的，不要回避。”周总理说。

随着社会经济文化的不断发展，中国的环保力度也不断加大，动物保护意识更深入人心。有读者建议，关于动物的词条中要体现保护意识。

在第十版的修订中，一些动物名称比如“狗”在用字解释中，“肉可以吃，毛皮可做被、垫或制革”这样的字眼被删去了，增加了这些动物作为“国家保护动物”的说法。

“字典影响了几代中国人。”余桂林说。

诺贝尔文学奖获得者、作家莫言早年在村子里生活的时候，曾把附近十几个村庄的书都看完了。“最后实在没书看了，就看《新华字典》。”他说，“甚至能记得很多字在哪一页”。

作为基础工具书，《新华字典》的编纂和修订会一直继续下去。

曾经有过读者来信，表示“鹅”最初定义的“雄的头部有黄色突起”是有问题的。他由于不知道如何分辨鹅的雌雄，曾经查阅了《新华字典》，于是把“头部有黄色突起”的鹅杀了，但是发现鹅的腹中有卵，于是特地写信到商务印书馆。

后来编辑们讨论后，把这句话改成了“头部有黄色或黑褐色的肉质突起，雄的突起较大”。

### 价格相当于一斤猪肉

半个多世纪以来，《新华字典》的定价一直比较低。在商务印书馆旁边的涵芬楼书店中，2015年印刷的第十一版《新华字典》售价是19.9元。而一斤猪肉在沃尔玛网上商城里卖18元。

“字典影响了几代中国人。”余桂林说。

诺贝尔文学奖获得者、作家莫言早年在村子里生活的时候，曾把附近十几个村庄的书都看完了。“最后实在没书看了，就看《新华字典》。”他说，“甚至能记得很多字在哪一页”。

作为基础工具书，《新华字典》的编纂和修订会一直继续下去。

记者白旭 魏梦佳  
(新华社北京5月15日电)



## 我国成功发射遥感卫星三十号

新华社酒泉5月15日电（李国利  
许京木）5月15日10时43分，我

国在酒泉卫星发射中心用长征二号

丁运载火箭将遥感卫星三十号发射升空。

遥感卫星三十号将主要用于科学

试验、国土资源普查、农作物估产

及防灾减灾等领域。

这次发射的卫星和运载火

箭，分别由东方红卫星有限公司

和上海航天技术研究院负责研

制。

这是长征系列运载火箭的第

227次飞行。